



LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJOS KLAIPĖDOS APYGARDOS SKYRIUS

SPRENDIMAS

2023 m. gruodžio 20 d. Nr. 21RE2- (AG2-180/15-2023)

Klaipėda

Lietuvos administracinių ginčų komisijos Klaipėdos apygardos skyrius (toliau – Komisija), susidedantis iš Komisijos narių Evaldo Ambrozaičio (posėdžio pirmininkas ir pranešėjas), Vilijos Astrauskienės ir Lauros Bernikienės,

2023 m. gruodžio 20 d. rašytinio proceso tvarka Komisijos posėdyje nagrinėdamas administracinį ginčą pagal pareiškėjo X. Y. skundą atsakovei Šilalės rajono savivaldybės administracijai dėl Šilalės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. spalio 27 d. sprendimo Nr. (duomenys neskelbtini) „Dėl atsisakymo organizuoti žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą“ panaikinimo ir įpareigojimo atlikti veiksmus,

n u s t a t ė :

Komisijos 2023 m. gruodžio 1 d. sprendimu priimtas pareiškėjo X. Y. skundas, kuriuo jis prašė: 1) panaikinti Šilalės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. spalio 27 d. sprendimą Nr. (duomenys neskelbtini) „Dėl atsisakymo organizuoti žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą“ (toliau – ir Sprendimas), kuriuo atsisakyta organizuoti žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą; 2) įpareigoti atsakovę organizuoti žemės sklypo, kurio kadastrinis Nr. (duomenys neskelbtini), esančio (duomenys neskelbtini), formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą.

Ginčo šalys ginčą išsprendė taikiai. Komisijoje 2023 m. gruodžio 14 d. gautas prašymas patvirtinti tarp ginčo šalių pasirašytą taikos sutartį. Kartu pateikta 2023 m. gruodžio 13 d. tarp pareiškėjo ir atsakovės pasirašyta taikos sutartis. Ginčo šalys prašo patvirtinti pasirašytą taikos sutartį ir administracinę bylą Nr. (duomenys neskelbtini) nutraukti.

Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo (toliau – ir IAGNTĮ) 17 straipsnyje numatyta procesinė galimybė ginčo šalims sudaryti taikos sutartį ir Komisijai ją patvirtinti administracinėje byloje. To paties straipsnio 1 dalis reglamentuoja, jog ginčo šalys gali baigti bylą taikos sutartimi, jeigu ją sudaryti galima atsižvelgiant į ginčo pobūdį. Tai padaryti galima iki Komisijos posėdžio ar jo metu, taip pat po sprendimo, priimto išnagrinėjus skundą (prašymą) administracinių ginčų komisijoje, priėmimo, bet nepasibaigus šio įstatymo 22 straipsnyje nustatytam sprendimo apskundimo terminui (IAGNTĮ 17 straipsnio 3 dalis). IAGNTĮ 17 straipsnio 4 dalyje numatyta, jog taikos sutartis turi neprieštarauti imperatyvioms įstatymų ir kitų teisės aktų nuostatoms, viešajam interesui, nepažeisti trečiųjų suinteresuotų asmenų teisių ir (ar) teisėtų interesų. Taikos sutarties dalykas turi būti to paties pobūdžio, kaip ir skunde (prašyme) nurodyti reikalavimai. Taikos sutartimi gali būti išspręstas visas ginčas ar jo dalis (atskiri reikalavimai). Remiantis IAGNTĮ 17 straipsnio 5 dalimi, jeigu taikos sutartis atitinka šio straipsnio 4 dalyje nustatytas sąlygas, administracinių ginčų komisija sprendimu taikos sutartį patvirtina ir bylą nutraukia. Šiame sprendime turi būti nurodytos tvirtinamos taikos sutarties sąlygos. Prieš tvirtindama taikos sutartį, administracinių ginčų komisija išaiškina ginčo šalims šių procesinių veiksmų pasekmes. Taikos sutartis pridedama prie bylos. Jeigu taikos sutartis neatitinka šio straipsnio 4 dalyje nustatytų sąlygų, administracinių ginčų komisija taikos sutarties netvirtina ir ginčą išsprendžia iš esmės.

Nagrinėjamo ginčo atveju nustatyta, jog išreikšdamos savo valią, ginčo šalys nurodyta įstatymo joms suteikta teise pasinaudojo ir ją realizavo. Sudarydamos taikos sutartį, šalys abipusiu sutarimu sutarė dėl jos sąlygų, taip realizuodamos dispozityvumo principą, t. y. teisę įstatymo nustatytose ribose laisva valia disponuoti savo materialinėmis ir procesinėmis teisėmis. Šalys taikos sutartimi aptarė jos sudarymo aplinkybes, susitarė dėl taikos sutarties pateikimo tvirtinti Komisijai bei išsprendė kitus procesinio pobūdžio šalių tarpusavio susitarimus.

Nenustatyta, kad taikos sutartis prieštarauja imperatyvioms įstatymų ir kitų teisės aktų nuostatoms (taikos sutartimi tą patvirtina ir atsakovė), viešajam interesui, ji nepažeidžia trečiųjų suinteresuotųjų asmenų teisių ir interesų, taikos sutarties dalykas yra tokio paties pobūdžio kaip ir skunde formuluojami reikalavimai, todėl taikos sutartis tvirtinama ir administracinė byla nutrauktina IAGNTĮ 20 straipsnio 2 dalies 4 punkte numatytu pagrindu.

Išaiškintina, jog bylą nutraukus, vėl kreiptis į Komisiją dėl ginčo tarp tų pačių šalių, dėl to paties dalyko ir tuo pačiu pagrindu neleidžiama (IAGNTĮ 20 straipsnio 4 dalis).

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 17 straipsniu, 20 straipsnio 2 dalies 4 punktu, 22 straipsniu, Komisija

n u s p r e n d ž i a :

Patvirtinti tarp pareiškėjo X. Y. ir atsakovės Šilalės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. gruodžio 13 d. pasirašytą taikos sutartį 1–3 punktuose nurodytomis sąlygomis:

1. Šalys susitaria, kad atsakovė Šilalės rajono savivaldybės administracija, įsiteisėjus sprendimui dėl šios taikos sutarties patvirtinimo, pradeda organizuoti žemės sklypo, kurio kadastrinis Nr. (duomenys neskelbtini), esančio (duomenys neskelbtini), formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą, nekeičiant žemės sklypo paskirties.

2. Šalys susitaria, kad pareiškėjas X. Y. nuo kitos reikalavimo dalies atsisako.

3. Šalys konstatuoja, kad taikos sutartis neprieštarauja imperatyvioms įstatymų ir kitų teisės aktų nuostatoms, viešajam interesui, nepažeidžia trečiųjų suinteresuotųjų asmenų teisių ir (ar) teisėtų interesų.

Administracinę bylą pagal pareiškėjo X. Y. skundą atsakovei Šilalės rajono savivaldybės administracijai dėl Šilalės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. spalio 27 d. sprendimo Nr. (duomenys neskelbtini) „Dėl atsisakymo organizuoti žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projekto rengimą“ panaikinimo ir įpareigojimo atlikti veiksmus nutraukti.

Sprendimą per vieną mėnesį nuo jo priėmimo bylos šalys gali apskusti Regionų apygardos administracinio teismo Klaipėdos rūmams Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkas

Evaldas Ambrozaitis

Komisijos nariai

Vilija Astrauskienė

Laura Bernikienė